
pRojeKtmanaGement aus DeR clouD 
GescHäftspRozesse füR inGenieuRDienstleistunGen 
DeR stf-GRuppe in Die WolKe VeRleGt 



DanK eRp-lösunG tRanspaRenz übeR neun stanDoRte HinWeG  
effiziente pRozesse bescHleuniGen Das GescHäft 

stf-GRuppe 

Was soll es sein: ein ausgefeiltes projektmanagementsys-
tem oder eine komplett neue eRp-lösung? Vor dieser 
entscheidung stand die stf-Gruppe, ein ingenieurdienst-
leister mit sitz im westfälischen Dülmen und neun stand- 
orten in ganz Deutschland. Das unternehmen war stark 
gewachsen. Die vorhandenen systeme platzten „aus  
den nähten“, waren fehleranfällig und intransparent. stf 

entschied sich schließlich für ein komplettes eRp-system 
und zwar aus der cloud: seit april 2015 sorgt das eRp- 
system sap business byDesign aus der Wolke für transpa- 
renz in der ganzen unternehmensgruppe und beschleunigt 
die prozesse. zuständig für einführung, Weiterentwicklung 
und Wartung ist das sap-beratungsunternehmen 
all4cloud.



clouD-softWaRe VeReinfacHt abläufe unD scHafft infoRmations- 
VoRspRünGe: Wissen ist in Den Köpfen – unD im unteRneHmen  

zaHlen & faKten

2008: 20 mitarbeiter 
2016: 140 mitarbeiter

3 Gesellschaften 
9 standorte

Die 1997 gegründete stf-unternehmensgruppe bietet 
ingenieurdienstleistungen aus den bereichen telekommu- 
nikation, it, technische Gebäudeausstattung, energie- und 
Ressourceneffizienz sowie Recruiting an. Zu den Kunden 
zählen industrieunternehmen, telekommunikationsunter-
nehmen, energieunternehmen und -versorger. Die stf- 
Gruppe umfasst die drei Gesellschaften stf tele consult, 
stf energy sowie stf placement und ist an neun stand-
orten in ganz Deutschland präsent. 

staRKes WacHstum macHte neue softWaRe 
eRfoRDeRlicH 

seit 2008 wuchs die stf-Gruppe sehr stark von 20 auf 
140 mitarbeiter, so dass die bisherigen systeme sich nicht 
mehr halten ließen. Die software für finanzbuchhaltung 
war überlastet, excel und Word für projektmanagement 
und controlling waren aufwändig, fehleranfällig und zu 
wenig integriert. Informationsdefizite waren die Folge. 

„Das Wissen steckte überwiegend in den Köpfen“, berichtet 
Gerrit essmann, projektleiter und leiter it consulting bei 
stf. beim thema projektmanagement gab es keine system- 
seitige unterstützung und die einkaufprozesse waren 
nicht integriert. 

stanDoRte



„Die entscHeiDunG WaR in unseReR situation  

RicHtiG. WiR Haben nun eine soliDe GRunDlaGe 

füR WeiteRes WacHstum.“
Gerrit essmann, projektleiter und leiter it consulting bei stf

VielfältiGe anfoRDeRunGen 

Das waren die inhaltlichen anforderungen der stf- 
Gruppe: neue software für finanzbuchhaltung, controlling, 
projektmanagement und cRm, bessere Werkzeuge für 
Vertrieb und projektleitung, verlässliche Datenquellen 
fürs controlling, geringerer aufwand für administration. 
offen war zunächst, ob es ein integriertes Gesamtsystem 
werden sollte oder einzelsysteme mit schnittstellen. zu 
klären war außerdem die frage, inwieweit beim thema 
projektmanagement sehr spezielle funktionen nötig sein 
würden oder ob auf diese – zugunsten eines integrierten 
Gesamtsystems – verzichtet werden könnte. bei dieser 
themenvielfalt zeichnete sich schnell ab, dass ein komplett 
neues eRp-system sich wohl am besten eignen würde, 
allen anforderungen gerecht zu werden. 

stf und all4cloud begegneten sich auf einem der praxis- 
tage des auf sap business byDesign spezialisierten sap- 
beratungsunternehmens. Dort gab es direkte Gespräche, 
erinnert sich ulrich Hoffmann, beratungsleiter bei all4cloud. 

anschließend ging es sehr schnell. stf sah sich in seiner 
präferenz für ein komplett neues eRp-system bestätigt. 
und nach den Gesprächen mit all4cloud war auch klar, 
dass sap business byDesign alle anforderungen am 
besten unter einen Hut bringen würde – bei insgesamt 
neun standorten in ganz Deutschland mit jeweils eigener 
arbeitsweise bot sich die übers internet zugängliche 
mietsoftware geradezu an. 

Welche Vorteile eines kompletten eRp-systems gaben 
den ausschlag für die entscheidung? ein integriertes 
cloud eRp-system würde eine konsistente Datenwelt 
bieten, es gibt nur einen anbieter mit einem lizenz- 
vertrag für alle nutzergruppen. eventueller ärger mit 
schnittstellen sollte sich in engen Grenzen halten und  
der aufwand für die einführung sollte beherrschbar sein. 
Dass bei der auf sap-servern laufenden mietsoftware 
Wartung und Weiterentwicklung nicht selbst erledigt 
werden müssen, kam ebenfalls sehr gut an. 



eXzellente WeRKzeuGe eRleicHteRn VeRtRieb, pRojeKtleitunG unD 
VeRWaltunG – VeRlässlicHe Daten sofoRt auf KnopDRucK VeRfüGbaR

VoRteile füR Die stf-GRuppe
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integriertes  

cloud eRp-system anbieter lizenzvertrag

ReibunGslose einfüHRunG 

Die implementierung ab januar 2015 verlief glatt und mit 
drei monaten in kürzester zeit. eine besondere Heraus-
forderung war es, die über alle standorte verteilten Key 
user und user frühzeitig mitzunehmen, berichtet ulrich 
Hoffmann, denn deren arbeitsweise änderte sich durch 
das neue eRp-system komplett. in einem zweitägigen 
Workshop in der stf-zentrale in Dülmen wurden alle be- 
teiligte mit sap business byDesign vertraut gemacht. 
anschließend hielt Gerrit essmann mehrere Websessions 
zur Vertiefung – hier konnten anwender ihre fragen los- 
werden. „alles blieb in time und in budget und hat auf den 
punkt gepasst“, fasst Hoffmann zusammen. 

ein musteRpRojeKt 

Das projekt hat alle beteiligten weitergebracht, sagen 
die projektleiter übereinstimmend. Die zusammenarbeit 
war intensiv, ebenso die Diskussionen. essmann: „es war 
teamplay ohne allüren, das trifft es am besten.“ und 
Hoffmann erinnert sich, dass die zusammenarbeit spaß 
gemacht hat: „Dies war ein richtiges musterprojekt. Die 
Geschäftsführung war in der projektarbeit maßgeblich 
involviert und hat sich stark eingebracht.“

anfoRDeRunGen

• Neue Software für Finanzbuchhaltung
 controlling, projektmanagement und cRm
• bessere Werkzeuge für Vertrieb und  
 projektleitung
• verlässliche Datenquellen für das Controlling
• geringerer Aufwand für Administration
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Konsistent unD tRanspaRent

Heute ist die systemseitige abbildung der leistungs-
erbringungsprozesse der stf-Gruppe über die neun 
standorte hinweg einheitlich und transparent. tätigkeiten 
wie Abrechnungen profitieren von einer verlässlichen 
Datengrundlage, die Kostenrechnung ist transparent, die 
funktionalitäten sind auch für das komplexe projekt- 
management bei stf angemessen, einkauf und projekt-
management sind jetzt verbunden. 

ungewohnt war am anfang, dass es beim umgang mit 
dem cloud eRp-system eine gewisse Disziplin erfordert, 
die Daten über prozesse hinweg konsistent zu halten: 
„schnell mal etwas passend machen, geht nicht mehr“, 
sagt essmann. Dafür biete sap business byDesign nun 
vielversprechende Reporting-möglichkeiten. 

anGemesseneR aufWanD füR optimales 
eRGebnis 

„Die entscheidung war in unserer situation richtig. Die 
erwartungen der stakeholder wurden erfüllt, der um-
stellungsaufwand war überschaubar, und wir haben nun 
eine solide Grundlage für unser weiteres unternehmens-
wachstum.“ 

umsetzunG sap in DeR clouD

Step 1
integration aller 9 stand-
orte via internet mit dem 
cloud eRp-system 
sap business byDesign

Step 2
Verbindung von einkauf 
und Kostenrechnung, 
gute funktionalitäten für 
das projektmanagement

Step 3
Workshop in der 
stf-zentrale und Web- 
sessions zur schulung
aller Key user und user

Step 4
transparente und einheit- 
liche abbildung der pro- 
zesse, der abrechnung 
und der Kostenrechnung



Die all4clouD GmbH & co. KG ist eine 100%iGe clouD-company
sie beGleitet Den DeutscHen mittelstanD auf Dem WeG in Die clouD

all4clouD 

Die all4cloud GmbH & co. KG hat sich auf die führende 
cloud-eRp-lösung von sap spezialisiert: sap business 
byDesign. für die lösung bietet all4cloud auch ein inte- 
griertes add-on für das instandhaltungs- und facility 
management, die instandhaltungssoftware eam4cloud. 
all4cloud ist sap Gold-partner sowie master VaR (master 
Value-added Reseller) und mitglied des sap extended 

business programms der sap Deutschland aG & co. KG. 
Der it Dienstleister hat bereits mehr als 40 mittelstän- 
dische unternehmen erfolgreich in die cloud geführt. als 
einer von drei partnern in Deutschland, hat all4cloud von 
der sap Deutschland se & co. KG die „sap Recognized 
expertise (ReX)-Designation“ für sap business byDesign 
erhalten.



neHmen sie KontaKt zu uns auf:

all4cloud GmbH & co. KG
Werner-Heisenberg-straße 7  
68519 Viernheim  
Deutschland 
telefon: +49 (6204) 91492-00 
email: info@all4cloud.de
Web: www.all4cloud.de

INNOVATIONSPREIS-IT

SIEGER 2016

ERP

„sap business byDesign in Kombination mit eam4cloud 
haben sich in der Kategorie „eRp“ durchgesetzt und 
die hochkarätige fachjury durch ihren hohen nutzwert, 
innovationsgehalt sowie eignung für den mittelstand 
überzeugt.“ 

Rainer Kölmel, innoVationspReis-it


